



Tomášovské novinky

02	04	05-06	07	08
Seniori versus korona	Lenka Dedinská	Rozhovor	Anketa	Šport
Korona poznačila aj život seniorov.	Pedagogička a živieniarka	Riaditeľka ZŠ a MŠ	Dotazníkový prieskum spokojnosti obyvateľov	Futbalová sezóna a šachový klub v obci



Vážení spoluobčania

Prešlo viac ako pol roka od vtedy, ako som sa Vám v minulom čísle Tomášovských noviniek prihovárал. Bola vyhlásená mimoriadna situácia v súvislosti s pandémiou COVID 19 a jej prvá vlna bola v plnom prúde. Úprimne som očakával, že keď budem písať príhovor na jeseň, tak už bude všetko za nami a život v obci sa

vráti do normálnych kolají. Bohužiaľ, ani v dnešných dňoch nie je situácia jednoduchá. Prišla druhá vlna pandémie, opäť je vyhlásený núdzový stav a hrozí uzatvorenie ekonomiky a prijímanie tvrdých opatrení. Počet nakazených rapídne stúpa a koronavírus je rozšírený aj v našom okrese. Aj vďaka Vám a Vášho zodpovedného

prístupu k dodržiavaniu prijatých opatrení, sa pandémia našej obce dotkla len mierne. Preto na Vás **opäť apelujem, NEPOĽAVME, dodržiavajme prísne hygienické opatrenia a riadme sa pokynmi** vydávanými Úradom verejného zdravotníctva Slovenskej republiky, dodržiavajme nariadenia ÚKŠ SR a vlády SR ako aj iných

relevantnými inštitúcií. Ďalej Vás prosím, aby ste sa nehanbili požiadať o pomoc obecný úrad ako aj mňa, keď ju potrebujete. Vydržme a budme disciplinovaní. Spoločne ťažké časy prekonáme a verím, že vianočné sviatky prežijeme v pokoji a bez vírusu.

*Ing. Ján Mičuda
starosta obce*



Informačné služby pre občanov



Obec Tomášovce spustila službu SMS-info. Táto služba umožňuje posilať potrebné informácie v reálnom čase prostredníctvom správ SMS. Obec ju zriadila najmä pre starších občanov, ktorí nemajú moderné smartfóny, ale obyčajné tlačidlové mobilné telefóny. Vzhľadom na súčasnú situáciu žiadame najmä seniorov, aby si aspoň jeden člen domácnosti túto službu aktivoval. Bližšie info je na obecnej stránke. Taktiež chceme informovať občanov, ktorí nemajú prístup na internet, že službu je možné zriadiť aj telefonicky. V prípade záujmu zavolajte na číslo 047/43 71 446, kde vás budú zamestnankyne obecného úradu informovať

o ďalšom postupe pri zriaďovaní tejto služby. Je dobré podotknúť, že služba je určená pre všetkých občanov, ktorí sa zaregistrujú. Po registrácii budú dostávať správy o daniach v obci formou SMS, pričom si môžu vybrať aj ďalšie možnosti doručovania správ a to e-mailom alebo prostredníctvom mobilnej aplikácie. Na záver chcem uviesť, že SMS správy zasielané prostredníctvom služby SMS-info budú stručné, nakoľko sa musia zmestiť do rozsahu 160 znakov – to je maximálny počet znakov pre zasielanie SMS do starších typov telefónov.

*Ing. Ján Mičuda
starosta obce*

Obec Tomášovce myslí aj na technicky vyspelejších spoluobčanov. Pripravili sme pre nich jednoduchý a rýchly spôsob, ako mať aktuálne informácie z našej obce v mobilnom telefóne alebo tablete. Stačí si zdarma nainštalovať **mobilnú aplikáciu V OBRAZE**. Dúfame, že vám táto aplikácia uľahčí orientáciu v aktuálnom dianí nie len v našej obci a ušetrí vám čas. Pomocou tejto aplikácie môžete dostávať všetky aktuálne informácie z našich webových stránok priamo do svojich mobilných telefónov a tabletov. Na novú správu vás upozorní notifikácia. Aplikácia vám prináša prehľad aktualít z webu našej obce, upozorní vás na no-

vovložené správy, dozviete sa včas o pripravovaných akciách, môžete si prehliadnúť fotografie alebo dokumenty zverejnené na úradnej tabuli.

Do aplikácie sa nemusíte registrovať, neposkytujete žiadne osobné údaje. Čo potrebujete k aktivácii aplikácie? Inteligentný telefón alebo tablet s operačným systémom Android či iOS a prístup na internet.

Aplikáciu si stiahnete pomocou QR kódu alebo z tejto adresy: <https://play.google.com/store/apps/details?id=cz.onlineteam.ocelot>.

*Ing. Ján Mičuda
starosta obce*

Najdôležitejšie momenty zo zasadnutí Obecného zastupiteľstva v Tomášovciach v roku 2020



Zasadnutie OZ 27.05.2020

- Obecné zastupiteľstvo schválilo „Záverečný účet obce Tomášovce za rok 2019“ a celoročné hospodárenie bez výhrad a schválilo použitie zostatku finančných operácií za rok 2019 v sume 62.386,37 EUR na tvorbu rezervného fondu.
- Obecné zastupiteľstvo zoberalo na vedomie informáciu zahájených prácach na príprave projektu v rámci výzvy „Podpora koordinačných a implementačných kapacít regionálneho rozvoja v úrovni miestnej územnej samosprávy“, v rámci ktorého bude spolu s mestom Filakovo žiadať o dotáciu vo výške 500.000,- EUR Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky, ako sprostredkovateľský orgán pre časť operačného programu Efektívna verejná správa v rámci Výzvy s kódom OP EVS DOP-PO1-SC1.1-2019-2 Podpora koordinačných a implementačných kapacít regionálneho rozvoja v úrovni miestnej územnej samosprávy. Názov projektu je „Podpora rozvoja a optimalizácie verejných politík v samosprávach okresu Lučenec“ s celkovou možnou dotáciou pre Obec Tomášovce vo výške 191.575,44 EUR. V prípade, že sa obec do uvedeného projektu zapojí, tak je potrebné zabezpečiť spolufinancovanie projektu vo výške 5 %, čo predstavuje sumu 9.578,77 EUR.

Zasadnutie OZ 29.07.2020

- Obecné zastupiteľstvo schválilo organizáciu ZŠ Tomášovce v školskom roku 2020/2021 ako trojtriednu prevádzku, pričom prvý a tretí ročník budú samostatné a druhý a štvrtý ročník budú spojené a dvojtriednu prevádzku v Školskom klube detí pri ZŠ Tomášovce v školskom roku 2020/2021
- Obecné zastupiteľstvo schválilo zapojenia sa do projektu „Podpora koordinačných a implementačných kapacít regionálneho rozvoja v úrovni miestnej územnej samosprávy“
- Obecné zastupiteľstvo schválilo Program rozvoja obce Tomášovce na roky 2020 - 2025

Zasadnutie OZ 10.09.2020

- Obecné zastupiteľstvo schválilo zmenu organizácie Materskej školy v Tomášovciach v školskom roku 2020/2021 na dvojtriednu s celodennou prevádzkou v čase od 06.30 hod. do 16.30 hod.
- Obecné zastupiteľstvo schválilo prijatie návratnej finančnej výpomoci od Ministerstva financií SR vo výške 22.424,00 € za účelom úhrad spojených s výkonom samosprávnych pôsobností z dôvodu kompenzácie výpadku dane z príjmov fyzických osôb v roku 2020 v dôsledku pandémie ochorenia COVID-19
- Obecné zastupiteľstvo schválilo odpredaj majetku obce Tomášovce – bývalá parcela C-KN 850/8 a časť parcely CKN 1114/3

Seniori versus korona

Tak ako každého, korona poznačila aj život seniorov. Náš vzťah s ňou prebiehal v niekoľkých fázach. Zo začiatku sme sa dosť zľakli, či to vôbec prežijeme, veď sme pre svoj vek patrili do najohrozenejšej skupiny. Mnohí sa izolovali vo svojich domácnostiach a von sa vychádzalo len na tie najnutnejšie nákupy. „Trpezlivosť a výdrž,“ hovorili sme si. Museli sme sa vzdať naplánovaných aktivít, stretnutí s deťmi, vnúčatami a priateľmi. Telefonovali sme, mailovali a posielali si navzájom povzbudzujúce myšlienky. Spoločné posedenia, pohladenie a objatie blízkych chýbali viac ako inokedy.

Postupne nás znechucovali zo všetkých krajín sa valiace negatívne správy o počtoch nakazených a mŕtvych. Otravovali nás rúška a dezinfekciami popraskaná suchá pokožka na rukách, no pre niektorých bola najťažšia samota. Dostali sme lekciu, že sme tiež len ľudia, máme svoje limity a obmedzené kapacity sily.

No na druhej strane ukázala sa aj ľudská spolupatričnosť. Neostali sme v tom úplne sami a pomocnú ruku podali aj susedia alebo obecný úrad /zabezpečenie rúšok, nákupov do domu/.

S prichádzajúcim jarným slniečkom a postupne stabilizo-

vanou situáciou u nás doma sme trochu pookriali. Boli sme veľmi disciplinovaní a odmeňovanou bolo presvedčenie, že sa napokon všetko dobre skončí. Po počiatocnom strachu a čiastočnom nadýchnutí sme opäť vnímali krásu a hodnotu života. Prišlo leto a s ním uvoľnenie. Začali sme sa znovu stretávať, vnúčatá prišli na prázdniny, v auguste sme zorganizovali športový deň a život sa pomaly dostával do normálu. Dlho sme sa však netešili. Mesiac úcty k starším pozdravila druhá vlna korony ešte väčšou silou. Bohužiaľ, všetko sa znovu opakuje. Nežufajme, chráňme naše zdravie a budme zodpovední. Náš čas je limitovaný, a preto aj napriek tejto komplikovanej dobe, v ktorej sme sa nechtiac ocitli, snažme sa naďalej venovať veciam, ktoré nás v bežnom živote tešia. Pestujme svoje záľuby, choďme do prírody, čítajme, tešme sa na vnúčatá, ktoré opäť prídu. Ak človek robí veci, čo ho baví, má pocit radosti a zmyslu života. Ak sa vraví, že všetko zlé je na niečo dobré, tak to platí aj v tomto prípade. Možno po tejto skúsenosti sme si uvedomili, aký je náš svet krehký a staneme sa empatickejší a ústretovejší navzájom.

Výbor ZO JDS

Prehľad udalostí z 2. štvrťroku 2020

- Stavanie mája 30.04.2020
- Narodili sa Tamara, Vivien, Marína, Ondrej, Milan, Teo, Pavol, Ján, Marko
- Kladenie vencov pri príležitosti 75. výročia víťazstva nad fašizmom
- Od 11.05.2020 otvorená knižnica
- Zasadnutie OZ 27.05.2020
- Otvorenie MŠ. ZŠ 1.6.2020
- Futbalový turnaj v Tomášovciach 4.7.2020
- Zasadnutie OZ 29.7.2020
- Oslavy SNP 76. výročie 26.8.2020
- Zasadnutie OZ 10.09.2020
- Športový deň seniori 17.09.2020

Vážení seniori

Október je mesiac, keď si všetci uvedomujeme jeseň v prírode i jeseň života človeka. Vy seniori – ste súčasťou nášho života, stretávame Vás na uliciach, v parkoch i obchodoch a často zabúdame, že potrebujete našu pozornosť, vládne slovo i pomoc.

V našej obci sa snažíme, aby sa pomoc starším prejavovala

najmä v skutkoch. Preto Vás aktívne zapájame do spoločenského diania v obci, poskyujeme Vám podporu pri organizovaní rôznych podujatí a akcií. Vidíme, že stále chcete byť aktívni, prospešní svojmu okoliu, chcete sa deliť o roky nadobudnuté skúsenosti, ktoré sa nedajú nahradiť múdrosťami vyčítanými z kníh a už vôbec nie zo sociálnych sietí.

Hoci Vás už trápia rôzne zdravotné problémy a stráca sa fyzická sila, Vaše životné

skúsenosti a spomienky sú pre nás studnicou poznania. Aj za to sme Vám vďační. Želáme si, aby i naša generácia zanechala pozitívnu stopu o svojej existencii v čase tak, ako ste to urobili Vy.

Za Vašu prácu, ktorú ste odvodli i v prospech našej obce si Vy, milí naši seniori, zaslúžite našu úctu, ktorá ide z hĺbky srdca. Zaslúžite si našu trvalú pozornosť a pomoc.

Milí naši seniori, prajeme Vám všetkých, aby ste sa vo

svojom živote stretávali s tou skutočnou, zo srdca idúcou úctou, doplnenou pomocnou rukou a porozumením. Ste pre nás nefalšovaným obohatením života, zdrojom tradície a skúsenosti. Nech to všetko od Vás môžeme čím dlhšie čerpať plným priehrstím.

Želáme Vám veľa zdravia, osobných úspechov a spokojnosti.

Kolektív členov ZPOZ v Tomášovciach

Október – Mesiac úcty k starším



Mesiac október je každoročne „Mesiacom úcty k starším“. Pravidelne si ho aj my pripomíname v rámci Jednoty dôchodcov na Slovensku, ale aj v rámci našej základnej organizácie. Pripomíname si ho najmä spoločenskými stretnutiami, na ktorých hovoríme o práci našich seniorov, ale aj o ich významných jubileách.

V tomto roku boli však všetky naše aktivity obmedzené kvôli pandémie COVID – 19, pretože opatrenia prijaté v súvislosti s ňou, nie je možné obchádzať. Plánovali sme si dôstojne pripomenúť významné výročia pre našu organizáciu. Je to 30. výročie založenia Jednoty dôchodcov na Slovensku a súčasne aj 25. výročie založenia našej základnej organizácie.

Pri tejto príležitosti považujeme za potrebné aspoň touto formou si pripomenúť zakladajúcich členov výboru,

ktorými boli:

Predsaeda: Michal Galád

Tajomník: Samuel Dovala

Zapisovateľka: Jolana Brtková

Hospodárka: Emília Kováčiková

Kult. referent: Pavel Novodomský

Neskôr vo funkcii predsedu pracovali: Samuel Dovala, Anton Obuch a v súčasnosti Zuzana Lošťáková. Základná organizácia každoročne pripravuje rôzne akcie. V tomto roku sme zorganizovali len výročnú členskú schôdzu spojenú s pripomenutím si minulo-ročných jubileí našich seniorov, ktorá sa konala vo februári a koncom leta v septembri sme zorganizovali tradičné športové hry. Športových hier sa zúčastnilo viac ako 70 členov ZO JDS jednako ako súťažiaci alebo ako diváci. Na záver akcie bola vylosovaná tombola a podané tradičné občerstvenie.

V jednotlivých disciplínach sa umiestili:

HOD GRANÁTOM NA CIEĽ

ŽENY:	1. miesto	Anna Odorčáková
	2. miesto	Dana Prečuchová
	3. miesto	Mária Lalíková

MUŽI:	1. miesto	Július Ružinský
	2. miesto	Pavel Matúška
	3. miesto	Ján Šuľaj

HOD VÁLKOM

ŽENY:	1. miesto	Dana Prečuchová
	2. miesto	Dana Paľagová
	3. miesto	Mária Lalíková

MUŽI:	1. miesto	Jozef Kotman
	2. miesto	Július Ružinský
	3. miesto	Milan Kúkoľ

KOP NA MALÚ BRÁNKU

ŽENY:	1. miesto	Dana Prečuchová
	2. miesto	Emília Kúkoľová
	3. miesto	Anna Odorčáková

MUŽI:	1. miesto	Ivan Cifer
	2. miesto	Jan Paľaga
	3. miesto	Ondrej Baláž

HOD LOPTIČKOU DO PYRAMÍDY PLECHOVIEK

ŽENY:	1. miesto	Anna Odorčáková
	2. miesto	Ľudmila Chlpošová
	3. miesto	Nataša Jurigová.

Dôležité pri tejto našej akcii bolo, že po obmedzení kontaktov sme sa mohli stretnúť, čo je pre seniorov dôležité hlavne v súčasnosti, keď platia znovu zvýšené obmedzenia kontaktov hlavne pre dôchodcov ako rizikóvu skupinu.

Ing. Zuzana Lošťáková, predsedníčka ZO JDS v Tomášovciach

Pedagogička a živeniarka Lenka Dedinská

Sú ľudia klokotavé bystriny,
ktoré po každom prívale prekvapia
premenou svojich hladín jagavých



V každom regióne našej krajiny sa nájdu silné ženské osobnosti, ktoré sú preň veľkým prínosom celým svojím životom. Sme hrdí na našu Boženu Slančíkovú Timravu, Elenú Maróthy Šoltéssovú, Hanu Ponickú, Emmu Goldpergerovú, Oľgu Krčméryovú a v neposlednom rade aj na našu rodáčku Lenku Dedinskú.

Lenka sa narodila na jar 1916 v Tomášovciach. Neskôr sa s rodičmi presťahovali do Mlázdova, kde prežila svoje detstvo a mladosť s tromi súrodencami.

Ako nadaná a bystrá študentka gymnázia a Učiteľského ústavu v Lučenci získala pedagogické vzdelanie. Stala sa známou a uznávanou pedagogickou osobnosťou. Bola veľmi aktívna a tvorivá. Neustále sa samostatne vzdelávala, rozvíjala výchovnú aj osvetovú činnosť, tvorila programy pre deti. Za najplodnejšie obdobie svojej učiteľskej praxe považovala prácu v ZŠ na Masarykovej ulici v Lučenci v povojnových rokoch. Neustále pri práci so žiakmi overovala nové metodické postupy, rozvíjala teó-

riu vyučovania, publikovala. Oficiálne bola považovaná za jednu z najlepších pedagógov v okrese.

Prispievala do detských časopisov /Včielka, Zornička/, do mnohých pedagogických a literárnych časopisov, bola členkou v redakčných radách. Výsledkom jej práce vo Výskumnom ústave pedagogikom v Bratislave je niekoľko učebníc čítania pre 1.stupeň ZŠ, metodické materiály, odborné príručky pre učiteľov aj žiakov.

Popri pedagogike zasvätila svoj život umeniu i kultúre. Milovala divadlo, podieľala sa na vzniku ochotníckeho divadelného súboru Timrava, dokonca sama napísala niekoľko divadelných hier. Bola aktívnou členkou a tlačovou referentkou ženského spolku ŽIVENA. Pri príležitosti 100.výročia vzniku MO Živeny v Lučenci vyšla o živote Lenky Dedinskej publikácia od autorky Alice Fortiakovej.

Za jej celoživotné dielo a reprezentáciu mesta Lučenec jej bola v roku 2018 udelená CENA MESTA LUČENEC IN MEMORIAM

Jarmila Móricaová

Historické míľniky Slovákov - roky 1918 a 1989

V dejinách každého národa existujú míľniky, ktoré sú pre konkrétnu spoločnosť určujúce na mnohé desaťročia dopredu. V našich moderných dejinách medzi ne patria blížiac sa výročia, ktoré mali pre nás zásadný význam. Každé z nich bolo jedným z krokov na dlhej ceste vývoja Slovenska v Európe.

Vznik Československej republiky

Prvá svetová vojna zmenila svet a slovenský národ dostal svoju veľkú historickú šancu stať sa v rámci ČSR moderným európskym národom.

Význam vzniku nového spoločného štátu s Čechmi bol pre Slovákov nesmierny a nedocniteľný. Po prvýkrát v dejinách sa Slováci stali štátotvorným národom so svojimi administratívnymi hranicami. Územie Slovenska sa odtrhlo od Uhorska, a tým sa zastavila maďarizácia slovenského národa. Počas existencie prvej republiky sa dotvorila ekonomická a sociálna štruktúra, rozvinula sa kultúra a školstvo, českí učitelia a ich umenie pomohli naštartovať nebývalý vzdelanostný rast. Za prvých dvadsať rokov naučila republika Slovákov umeniu politiky, demokratickým mechanizmom a záujmu o veci verejné. Začali sme si budovať svoju modernú identitu.

Existencia prvej ČSR je obdobím, ktoré nás môže naplňovať hrdoťou. Bol to demokratický štát, ktorý umožnil pozdvihnutie slovenského národa a sformulovať základy demokracie, na ktoré môžeme nadväzovať až do dnešných dní.

Nežná revolúcia

Nežná revolúcia predstavuje ostrý predel medzi úplne odlišnými spoločnosťami a spôsobmi života. Po nej sa zmenilo takmer všetko: od politického systému a geopolitického ukotvenia, cez rozšírenie osobnej slobody a dodržiavania ľudských práv, cez vzhlad slovenských miest a krajiny, fungovanie ekonomiky a možnosť riadiť si život zodpovedne a podľa svojich schopností. Zmena režimu priniesla demokraciu, voľný trh, otvorenie hraníc, ale aj nezamestnanosť, sociálne rozdiely a rôznu hodnotovú orientáciu. Spolu so slobodou prišla aj individuálna zodpovednosť za svoj život bez väčšej integrácie štátu, s čím sa ani tridsať rokov po revolúcii nevedia vysporiadať všetci občania. A hoci sme sa stále nezbavili niektorých hlboko zakorenených neduhov spoločnosti ako sú korupcia, mafiánske praktiky, pokrytectvo a nepoctivé konanie, mnohí ľudia sa chytili ponúkaných šancí žiť svoj život zmysluplnejšie aj pre dobro celej spoločnosti, nielen pre seba.

November 1989 umožnil Slovákom opäť sa vrátiť po vyše štyridsiatich rokoch späť do Európy, vláda prestala vykonávať úplnú kontrolu celej spoločnosti a človek prestal byť riadeným majetkom štátu. A je len na nás, na občanoch tohto štátu, v akom spoločenstve chceme žiť a akú budúcnosť pripravíme ďalším generáciám.

Jarmila Móricaová



Rozhovor s riaditeľkou ZŠ v Tomášovciach Mgr. Alenou Kocúrovou

Koronavírus zasiahol všetky oblasti nášho života a dotkol sa aj školstva. MŠVvaŠ SR rozhodlo v prvej vlne o mimoriadnom prerušení vyučovania od 16. marca 2020 v dôsledku ohrozenia zdravia žiakov a zamestnancov škôl. Aké boli v kolektíve prvé pocity pracovníkov školy po jej uzavretí?

Určite zmiešané. Období, kedy sme museli prerušiť prevádzku školy, sme zažili už niekoľko. Bolo to najmä z dôvodu chrípky ale aj z iných, často technických príčin. Vždy sme však vedeli, že je to len na nevyhnutne dlhý čas. Teraz však bola situácia úplne iná. Vyučovanie sme prerušili najprv do konca marca a potom až do odvolania. Vyučovanie na diaľku bolo niečo nové, neoverené a náročné ako pre žiakov, tak aj pre pedagógov. Preto ma nemilo prekvapilo znevažujúce výroky o tom, že učitelia sú doma a nič nerobia. Môžem zodpovedne povedať za seba a za celý pedagogický zbor, že sme so žiakmi po celý čas komunikovali. Hľadali sme všetky dostupné možnosti ako byť s nimi v neustálom kontakte a všetky ťažkosti sme aktuálne konzultovali s rodičmi.

V akom režime prebiehalo vzdelávanie žiakov počas prerušenia vyučovania?

Plošné zatvorenie škôl postavilo učiteľov i rodičov pred novú výzvu. V tomto období nastala zmena aj na poste ministra školstva. Pomoc pre školy sa rozbiehala veľmi pomaly a preto si každá škola vytvorila svoj vlastný systém vyučovania na diaľku. My sme využívali náš pedagogický portál Zborovna.sk. Z neho sme čerpali prezentácie na sprístupnenie učebnej látky a pracovné listy na precvičovanie a opakovanie. Osobne

sme so žiakmi komunikovali cez internetové aplikácie WhatsApp a Viber. Vo vyučovaní cudzieho jazyka sa osvedčil program WOCABEE, kde si žiaci prostredníctvom interaktívnych testov precvičovali slovnú zásobu. Bolo to skutočne náročné obdobie pre všetkých zúčastnených. Preto sa chcem touto cestou poďakovať všetkým žiakom, rodičom a pedagógom, pretože sme ho spoločnými silami zvládli.

Ako prijali takýto spôsob výuky žiaci?

Žiaci boli na začiatku nadšení. Mysleli si, že začali prázdniny a budú odychovať. Keď však začali prichádzať zadania úloh, videohodiny a ďalšie školské povinnosti pochopili, že škola neskončila. Domáce učenie deti prežívali rôzne. Niektorí si tento spôsob pochvaľovali, pretože si ráno mohli dlhšie pospať. Iným sa zas páčilo, že si rozložili povinnosti na tú časť dňa, ktorá im najlepšie vyhovovala. Väčšina z nich si však splnila úlohy už dopoludnia, aby zvyšok dňa mohli stráviť obľúbenými činnosťami a hrami.

Čo z nových postupov práce so žiakmi budú pedagógovia využívať aj v štandardnom režime?

Určite sme sa dostali na vyššiu úroveň vo využívaní IKT. Túto úroveň by sme si chceli zachovať. Na druhej strane žiadna technika nenahradí osobný kontakt. Oceňujem osobný podiel rodičov na výchove a vzdelávaní svojich detí počas prerušenia vyučovania, keď sa značná časť povinností preniesla na ich plecia. Verím, že sa nám aj v prípade opätovného uzavretia škôl v druhej vlne podarí udržať túto úroveň rodičovskej spolupráce so školou.

Ako ste vy aj deti prežívali návrat do školy po viac než dvoch mesiacoch?

Napriek neštandardnému školskému režimu boli naši žiaci E. Muchová, N. Síkelová a M. Snopko úspešní na prijímacích pohovoroch do matematickej triedy na ZŠ M.R. Štefánika v Lučenci. Blahoželáme im k prijatiu a sme na nich veľmi hrdí. Naša škola sa zapojila aj do vedomostnej súťaže Matematický klokan, ktorej sa zúčastnilo 5 prvákov, 8 druhákov, 2 tretiaci a 5 štvrtákov formou testových úloh. Žiaci na dištančnom vzdelávaní riešili úlohy doma elektronicky.

Aké boli kritériá hodnotenia žiakov na vysvedčení?

Mimoriadna situácia si vyžiadala vytvorenie nových kritérií na hodnotenie žiakov v 2. polroku školského roku 2019/2020. V hodnotení sme zohľadnili známky, ktoré žiaci získali do prerušenia vyučovania v mesiacoch február a marec. Súčasťou hodnotenia bolo aj domáce vzdelávanie, kde sme sa zamerali na aktívny prístup k vypracovaniu zadaných úloh a ich kvalite. Ocenená bola aj spolupráca v online priestore. Pri hodnotení bol uplatnený individuálny prístup a zohľadnená bola aj jedinečnosť podmienok žiaka na domácom vzdelávaní.

Ako prebieha život na základnej škole od nového školského roku?

Druhého septembra sme privítali nový školský rok. Začali sme ho však netradične. Naši noví prváčikovia sa spolu so svojimi rodičmi zhromaždili na školskom dvore, kde si vypočuli slovenskú štátnu hymnu a po nej príhovor riaditeľky školy Mgr. A. Kocúrovej. Prítomných pozdravil aj pán starosta Ing. Ján Mičuda. Žiaci 2., 3. a 4. ročníka začali nový školský rok v triedach, bez svojich rodičov, v spoločnosti triednych učiteľiek. Aj ďalšie školské dni boli

poznamenané prísnyimi hygienickými opatreniami. Meranie telesnej teploty všetkým osobám pri vstupe do školy a všadeprítomná dezinfekcia sa stali našou každodennou rutinou.

V súlade s usmerneniami MŠVvaŠ SR a ÚVZ SR vedenie školy na svojom webovom sídle pravidelne informuje rodičov a žiakov o vydaných opatreniach. V súčasnosti základnú školu navštevuje 35 žiakov v dennom štúdiu. V 1. ročníku máme 9 žiakov a triednou učiteľkou je Mgr. D. Fungáčová. Žiaci 2. a 4. ročníka v počte 13 sa vyučujú v spojenej triede a ich triednou učiteľkou je Mgr. S. Prikrylová. Tretiaci je 13 a ich triednou učiteľkou je Mgr. A. Kocúrová. Dve oddelenia ŠKD vedú pani vychovávateľky I. Stupárová a Bc. E. Drenková.

Škola pracuje v bežnom režime, ale vzhľadom k aktuálnej situácii je pozastavená krúžková činnosť a všetky kultúrno-spoločenské podujatia ako napríklad besiedky, divadlá, exkurzie, výlety, školy v prírode a podobne. Napriek tomu sa nám, v našej malej komunite žiakov a pedagógov, podarilo uskutočniť verejnú dobročinnú zbierku Biela pastelka, ktorej výťažok putuje na pomoc nevidiacim a slabozrakým osobám. Tešíme sa, že sme vyzbierali takmer 40 eur a za našu účasť v zbierke nám bolo vyjadrené poďakovanie a čestný diplom.

Aj v tomto školskom roku by sme chceli nadviazať na úspechy a ocenenia, ktoré sme získali v roku predchádzajúcom. Všetci si prajeme, aby sa epidemiologická situácia zlepšila a my sme mohli pokračovať vo výchovno-vzdelávacej činnosti bez obmedzení.

Ďakujem za rozhovor a prajem vám, všetkým pracovníkom školy aj žiakom čo najmenej problémový školský rok 2020/2021.

Jarmila Móricaová

Rozhovor s novovymenovanou riaditeľkou materskej školy Annou Liptákovou



Kde ste začínali, pani riaditeľka...

Po skončení Strednej pedagogickej školy v Lučenci roku 1989 som začínala v Materskej škole v Lehote nad Rimavicou ako riaditeľka školy. Moje začiatky boli veľmi ťažké, nakoľko som nemala žiadne skúsenosti s vedením materskej školy. Veľmi mi pomohli a pomáhajú dodnes pani inšpektorka Mgr. Anna Zacharová a PhDr. Viera Hajduková, PhD. za čo som im vďačná.

Pôsobili ste tam až po nástup do MŠ v Tomášovciach?

Nie, po materskej dovolenke som nastúpila do materskej školy v Rimavskej Sobote, na to obdobie veľmi rada spomínam. V tom čase som bola zvolená za predsedkyňu Spoločnosti pre predškolskú výchovu za región Rimavská Sobota. Neskôr som sa prihlásila do výberového konania na miesto riaditeľky Materskej školy v Hnúšti, kde som pôsobila až do konca augusta. Som veľmi rada, že som mohla pracovať na viacerých materských školách, to ma veľa naučilo a posunulo ďalej osobnostne aj profesne.

Na základe výberového konania ste sa stali riaditeľkou, čo je vašou prioritou v práci riaditeľky MŠ?

Mojou prioritou je vytvoriť takú materskú školu, kde budú deti radi chodiť, kde je miesto pre všetkých partnerov, kde učiteľia sú kamaráti detí, kde sa dieťa spontánne rozvíja v láskyplnom prostredí, kde má každý pocit, že k nej patrí, že je predmetom záujmu a starostlivosti, že je primerane za svoje kvality a výkon oceňovaný, cíti sa isto a bezpečne.

Koľko detí navštevuje materskú školu od začiatku školského roku?

V septembri nám nastúpilo 31 detí, od januára majú nastúpiť ešte ďalšie dve deti. Materská škola je dvojtriedna, kde pracujú 4 kvalifikovaní pedagogickí zamestnanci a dvaja nepedagogickí zamestnanci.

Na aké krízové opatrenia sa pripravujete v prípade zhoršenia pandémie?

Riadime sa Usmernením k postupu škôl a školských za-

riadení pri realizácii výchovno - vzdelávacieho procesu počas mimoriadnej situácie v súvislosti s ochorením Covid-19, ktoré je dostupné na webovom sídle Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR.

Aspoň v krátkosti:

Zvýšenú pozornosť venujeme rozvíjaniu a upevňovaniu hygienických návykov osobitne pred stravovaním a po príchode zvonku.

Osoby, ktoré sprevádzajú deti do materskej školy vo vonkajších a vnútorných priestoroch materskej školy sme obmedzili na nevyhnutné minimum. Dieťa môže sprevádzať vždy len jeden zákonný zástupca. Spreádzajúca osoba sa v interiérových priestoroch materskej školy pohybuje vždy v rúšku, a to hlavne za účelom odovzdania a vyzdvihnutia dieťaťa. Dodržiavame všetky nariadenia Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR.

Aké sú vaše pocity, dojmy z nástupu do materskej školy?

Moje pocity? Je to krásna dedina, milí, ústretoví ľudia, krásna malá materská škola, na ktorej je stále čo budovať. Ale čo je hlavné veľmi ma teší, že ráno deti prichádzajú do materskej školy s úsmevom. Keď vidím, že sú spokojné a šťastné.

Ako sa rozvíja vaša spolupráca s obcou Tomášovce?

Spolupráca je krátka, ale myslím, že veľmi dobrá so zriaďovateľom obecným úradom, s pánom starostom, s komisiou školstva, s poslancami obecného zastupiteľstva a tiež s radou školy.

Prajeme vám, aby sa práca darila a dúfame, že aj vy sa tu budete medzi nami cítiť príjemne. Ďakujem za rozhovor.

Jarmila Móricaová

Vážení spoluobčania,

Anketa na stránke našej obce o spokojnosti či nespokojnosti občanov so životom v obci, nám dáva možnosť navrhnúť alebo pripomenovať chýbajúce či nedostatočné služby v obci.

Vnuklo mi to nápad na novú anketu:

OBČANIA NAVRHUJÚ A PONÚKAJÚ STAROSTOVI:

Má niekto v obci problém s dopravou? /odveziem suseda, spolužiakov detí, kolegu/

Chýbajú čerstvé lokálne potraviny? /predávam vajcia, mäso, zeleninu, mlieko/

Ešte stále nevedia občania čo s odpadom? /pozývam všetkých na burzu čohokoliev/

Aj pre malé opravy musíte nosiť veci do mesta? /opravím, prešijem, napíšem, preložím/

A čo ak chýbajú kurzy varenia, jazykov, šitia? /naučím, doučím/

Veľkú časť občanov tvoria aktívni seniori, ktorí možno nepotrebujú veľa, len chcú byť ešte užitoční. A tak môžu čítať rozprávky v škôlke, pripraviť rozhovory či kvíz deťom v škole zo života a histórie našej dediny.

A je možné ponúknuť zo strany nás občanov ešte oveľa viac. Ak sa tieto dve ankety stretnú, bude to fajn, lebo môžeme vytvoriť spoločný komunitný život, v ktorom si občania budú bližší. Samospráva znamená aj samospravovanie. Dáme sa do toho na „dobrom trhu“

Propagáciu a technikálie nechám na šikovného a kreatívneho organizátora.

P. S. A čo tak zriadiť komunitné centrum v priestoroch zrenovovaného kultúrneho domu?

Anežka Kokavcová

Občania sa vyjadrili v dotazníkovom prieskume spokojnosti obyvateľov v obci

Počas leta sa obyvatelia Tomášoviec mohli zapojiť do dotazníkového prieskumu, v ktorom odpovedali na otázky zisťujúce názory občanov na kvalitu bývania a služieb v našej obci. Túto možnosť využilo 113 občanov rôzneho veku, vzdelania a sociálneho postavenia.



Z odpovedí respondentov na otázky vyplynulo:

- Hlavný dôvod, prečo bývame v našej obci je, že sme sa tu narodili, vyrástli, priženili/privydali sa a máme radi život na vidieku
- Novému návštevníkovi by sme najradšej ukázali rybník, kostoly, centrum a športový areál
- Z nedostatkov obce by sme najskôr riešili cesty a chodníky, prašnosť, hluk a bezpečnosť, dopravu z PRP, kanalizáciu, vzhľad železničnej stanice a časté výpadky elektriny
- Z občianskej vybavenosti nám najviac chýbajú prevádzky a služby ako lekáreň, cukráreň, kaviareň, reštaurácia, cyklochodníky, služby pre seniorov, stacionár, zmiešaný a priemyselný tovar, opatrovateľská služba a babysiting, komunitné služby a fitness
- V obci by nás potešilo a veľmi by sme uvítali ihrisko a aktivity pre deti, využitie rybníka na rekreačné účely, telocvičňu, kolkáreň, viac kultúrnych akcií, prednášky, koncerty, menej dopravy, prechod z Ostredekov na rybník, problém s nelegálnym odpadom, vandalizmus, klzisko

Z dotazníka je zrejmé, že občania majú záujem na zlepšovaní kvality života v obci, ale svojim správaním by sa veľakrát o to mohli pričiniť aj sami. Nečakať len na to, čo pre nás urobí obec, starosta, ale posnažme sa všetci spoločne, aby sa nám tu dobre žilo. Napríklad aj tým, že nebudeme poškodzovať spoločný majetok, budeme ešte dôslednejšie separovať odpad a nerobiť čierne skládky, dodržíme zákony ako je neparkovanie autami na chodníkoch, aby sme nestažovali presun mamičkám s kočíčkmi a starším ľuďom, bicyklovaním po chodníkoch nebudeme ohrozovať zdravie iných, poľnohospodárske stroje budú minimalizovať zne-

čisťovanie a prašnosť komunikácií. Určite toto všetko pri troche dobrej vôle dokážeme, veď to bude prínosom pre nás všetkých.

-rr-



STK Tomášovce



Oznamujeme fanúšikom stolného tenisu, že by sa nám mala začať nová sezóna 2020/2021, ale v dôsledku opatrení kvôli pandémie sa zrušili všetky zápasy. Aj tak by som Vás chcel oboznámiť, ako sa náš klub na súťaž pripravil. Aj napriek celkovej situácii okolo COVID-19 všetci dúfame, že to spolu zvládneme a ešte povolia dohrať aspoň jedno kolo súťaže.



Sezónu sme zahájili už v júli tvrdým tréningovým procesom, ktorý zúročili Milan Goljan a Miro Tichý víťazstvom vo štvorhre na turnaji pri príležitosti 10. výročia založenia stolnotenisevého klubu Sielnica. Naše «A» družstvo sa posilnilo

o dvoch hráčov z vyšších líg / Kačáni, Gál/, ktorých doplnia Tichý, Goljan, Burin a ich cieľom je umiestnenie v prvej polovici tabuľky. Družstvo «B» bude aj tento rok bojovať o postup do 5. ligy s výraznou posilou, stále sa zlepšujúcim Milanom Goljanom. Sekundovať im budú Janko Kocúr, Julo Kocúr, Marián Burín, Roman Snopko, Zolo Merica, Jožko Fašanga a Matúš Filip.

Viac sa o našom klube a o pripravovaných domácich zápasoch, na ktorých ste srdečne vítaní, dozviete na našej facebookovej stránke STK Tomášovce.

Ďakujeme za vašu priazeň a podporu.

Miroslav Tichý

Futbalová sezóna 2019/2020

Ako aj ostatné športy, kluby, ale aj celú krajinu, tak aj futbalovú sezónu 2019/2020 6.ligy OBFZ Lučenec zasiahla pandémie koronavírusu. Odvetná časť sezóny teda dostala stopku a súťaž bola ukončená vo svojej polovici po trinástich odohratých zápasoch. Tento ročník bol pre naše mužstvo rozbehnutý dobre, keďže sme bojovali o špicu tabuľky. Po jesennej časti sme zaostávali len o jeden bod za prvou Cinobaňou. V nedohratej sezóne sme teda obsadili 2.miesto po zisku 30 bodov, s aktívnym skóre 50:10 za 9 výhier, 3 remízy a 1 prehru. Najlepším strelcom nášho mužstva, ako aj celého nedohratého ročníka sezóny, sa stal hrajúci tréner Lukáš Mišo, ktorý v zápasoch nastrielať 18 gólov. Na základe rozhodnutia výkonných orgánov po tomto nedohratom ročníku sezóny nikto nepostúpil do vyššej súťaže.

Futbalová sezóna 2020/2021

Bohužiaľ, pandémie zasahuje do športu v celej krajine,



aj vo futbalovej sezóne súťažného ročníka 2020/2021 6.ligy OBFZ Lučenec zasiahla pandémie koronavírusu, ktorá nám predčasne vystavuje stopku. Súťaž je pozastavená vo chvíli, keď do zimnej prestávky ostáva dohrať dve kolá, ktoré sa s najväčšou pravdepodobnosťou dohrajú už len na jar. Stihli sme odohrať jedenásť kôl (jedenkrát voľno pre nepárny počet mužstiev v súťaži), po ktorých bude naše „A“ mužstvo dospelých zimovať na špici tabuľky 6.ligy OBFZ Lučenec. Po desiatich odohraných

zápasoch sa teda nachádzame na 1.mieste so ziskom 25 bodov (8výhier, 1remíza, 1prehra) a aktívnym skóre 28:8. Najviac gólov za našich mužov nastrielať Filip Drugda (11) a Lukáš Mišo (8). Ako už bolo vyššie spomenuté, predpokladáme, že súťaž bude pokračovať už len jarnou časťou, kde sa budú musieť vložiť aj spomínané dve nedohraté kolá (Podrečany – doma a Panické Dravce – vonku). Ak to situácia bude umožňovať, tak sa budeme snažiť aspoň trénovať. V decembri si dáme prestávku a od polovice januára, znovu podľa situácie, by sme začali zimnú prípravu na odvetnú časť sezóny, v ktorej by sme radi nadviazali na dobré výkony a pobili sa o špicu tabuľky. Nezostáva nám nič iné, len veriť, že sa už situácia ohľadom koronavírusu ustáli a všetci sa budeme môcť vrátiť do normálneho života. Na záver by som rád vyjadril veľkú vďaka všetkým hráčom, ktorí reprezentujú našu obec, všetkým fanúšikom, ktorí nás pravidelne a v hojnom počte podporujú, rovnako aj všetkým ľuďom, čo sa podieľajú na zveladovaní areálu TJ Slovan Tomášovce a samozrejme aj obci Tomášovce za finančnú podporu. ĎAKUJEME!

*Za TJ Slovan Tomášovce –
Lukáš Mišo, tréner „A“
mužstva*

Futbalový turnaj v Tomášovciach

Dňa 4.7.2020 sme v rámci prípravy na novú sezónu usporiadali za pomoci obce Tomášovce futbalový turnaj, ktorého sa zúčastnili okrem nášho mužstva aj susedná Halič, Mýtňa a Dolná Strehová. Celá akcia vyšla nad naše očakávania a veríme, že aj každý návštevník si prišiel na svoje. K dispozícii boli okrem dobrého športového zážitku aj bufety s občerstvením, pečená klobása, kapustnica, či držky. Pre najmenších sme mali počas celého dňa pripravené nafukovacie skákacie hrady a o dobrú atmosféru v podobe hudby sa postaralo Fit Family Radio. Víťazom turnaja sa stala Mýtňa, keď porazila vo finále naše mužstvo v pomere 2:0. Najlepším strelcom turnaja sa stal náš hráč Filip Drugda, najlepším hráčom bol Adam Hronček tiež z nášho mužstva a za najlepšieho brankára bol vyhlásený gólman Mýtnej Rado Urbančok.

V mene celého klubu sa chceme veľmi pekne poďakovať obci Tomášovce, lebo nám pomohla zorganizovať tento turnaj, ako aj zamestnancom obce, ktorí pomáhali počas celého dňa. V neposlednom rade chceme poďakovať všetkým fanúšikom, čo nás boli podporiť.

Výsledky:

Tomášovce – Halič 8:3
Mýtňa -Dolná Strehová 2:1

o 3. miesto:

Dolná Strehová – Halič 4:0

o 1. miesto:

Tomášovce -Mýtňa 0:2

Šach v Tomášovciach



die skúsený a kvalifikovaný šachový tréner p. Ballo.

Šach je kráľovská hra a jedinečným športom na celý život, kde si môžu proti sebe zahrať rôzne generácie od detí až po tých najstarších. Šach učí trpezlivosti, racionálnemu mysleniu, správne rozhodovaniu atď., čo oceníte nielen pri športovom výkone ale aj v praktickom živote.

Aj keď je náš klub mládežnícky, radi medzi sebou privítame všetkých bez rozdielu veku. Stretávať sa budeme v našej obci na obecnom úrade. Bližšie informácie prípadným záujemcom poskytnete p. Badinka na t.č. 0907 449 422.

Tešíme sa na vašu účasť.

V septembri tohto roku vznikol v našej obci mládežnícky šachový klub ŠK Junior Tomášovce. Cieľom klubu je vychovať mladých šachistov, ktorí sa budú zúčastňovať turnajov a šachových líg. Od novembra budeme hrať 5.ligu, v zostave aj s mladými nádejami z našej obce. Klub pove-

TIRÁŽ

Názov: Tomášovské novinky,
Periodicita: občasník. Vydáva: Obec Tomášovce, Partizánska 132/7, 985 56 Tomášovce, IČO: 00316474, Dátum vydania: október 2020, Ročník I., Poradové číslo: 2/2020, Cena výtlačku: zdarma, Registrované na MK SR pod číslom: EV 5902/20, ISSN 2585-9110, Vydanie pripravili: Ing. Ján Mičuda, Mgr. Jarmila Móricaová, ostatní prispievatelia, Grafická úprava: Mgr. art. Peter Kollár, nevyžiadané príspevky ostávajú v obecnom archíve, Neprešlo jazykovou úpravou, Náklad: 500 ks, Kontakt: tel. 0471/43 71 446, obec@tomasovce.sk